

## 德国杯0比5惨败出局,43年来最大比分的失败

# 新冠不该为这场灾难背锅

拜仁是不会轻易被最后一根稻草压倒的。但如果是一堆稻草呢?

外忧内困的拜仁,终于在周三的晚上倒在了秋风萧瑟的普鲁士公园球场,在身后留下的是耻辱,还有问号。

本版撰稿 本报记者 林龙

赢得过一切的拜仁不是输不起,也不是输不起大比分。比如N年前导致克林斯曼下课的1比5,近两年导致尼克·科瓦奇下课的1比5,等等。但周三德国杯对门兴格拉德巴赫的0比5还是跌破了记忆中的输球下限。统计表明,这是拜仁自1978年12月1比7输给杜塞尔多夫之后的最大比分失利。究竟发生了什么?

主帅纳格尔斯曼因为感染新冠而只能在家中作壁上观,但这不是主要原因。基米希因为拒绝接受新冠疫苗注射而在德国引爆话题,这也不是理由。莱万多夫斯基专注于金球奖?这更是无稽之谈。不管怎样,出现在周三赛场上的拜仁是全主力,莱万、萨内、基米希、穆勒和诺伊尔悉数登场,作为助教而掌管本场比赛的托普穆勒也是本赛季以来最受好评的助教,没有之一。可为什么遇到门兴却被如此血洗?

答案也许只能从飘荡在普鲁士公园球场上空的秋风中寻找了。开场1分钟就丢球,第20分钟就落后至0比3,按照霍夫曼的说法:“任谁遭遇这样的打击,脑袋都是嗡嗡,或者空空,拜仁也是人,所以也不例外。”但糟糕的并不仅仅是这开场20分钟。经理萨利哈米季奇赛后表示:“我们整个上半场连一次成功的对抗都没有做到。不是赫内斯和基米希的问题,是整个球队集体掉线。”

当然,萨利不会去批评某一个单独的球员,但媒体没那么客气,此前表现一直很强劲的中卫于帕梅卡诺就被《图片报》单独拎出来批判:“为什么不早点把他换下?”萨利还在努力为队员辩解:“赢球一起狂,输了一起扛。我们会鼓励他的。”但怎么着都无法解释法国中卫本场比赛的表现。不仅《图片报》、《踢球者》、SPORT1等权威媒体都为他评出了最低的6分。

穆勒赛后的表态也许是最接近真相的:“今晚我们的表现不像拜仁,我们要向所有球迷道歉。”在他看来,把所有压力都堆到了诺伊尔身上是球队对不起他,“我们让他一直孤军奋战,这样的表现堪称灾难。”当然,作为球队的精神领袖,穆勒也必须要有正能量的态度:“周六之前,我们一定要把这一切从脑袋里清空。”

哪那么容易清空?这是拜仁连续第二个赛季止步于德国杯第二轮。去年是被低级别的基尔点球淘汰,堪称百年难遇的耻辱,而如今的0比5是更大的耻辱。就算拜仁最终赢得联赛、甚至欧冠,但这场0比5的阴影依然会在他们的脑海里停留很多年。



## 许特尔+门兴=拜仁克星

同拜仁比赛之前的新闻发布会上,有记者问门兴主帅许特尔,拜仁主帅纳格尔斯曼因为新冠而缺席是否对门兴的战术造成影响,许特尔的回答堪称教科书:“我们关注的是对方这支球队,而不是对方的教练身处何方。”之后的比赛更是教科书,许特尔的球队5比0狂虐了不可一世的拜仁。

这场胜利并不会给门兴的德国杯冠军买下保险,但依然是他们未来很多年都会津津乐道的一场盛典。哪怕是两队分庭抗礼的1970年代,这样的比分也是可遇不可求的。当然,如今这场大胜至少可以让他们回忆1970年代辉煌的时候更有底气了。

1970年代的德甲是拜仁门兴双雄会,两队各赢得5次联赛冠军而平

分秋色,当时两队的较量是最原汁原味的国家德比。但随着拜仁崛起以及门兴衰败,这样的盛况就只能停留在门兴球迷的记忆和口口相传当中了。进入2010年代之后,门兴开始复苏,虽然距离德甲冠军还有相当长的距离,但在与拜仁的对抗中却逐渐找回了海因克斯、内策尔等前辈们打拚来的自信心。自2014年以来,除了2016-2017赛季之外,门兴每个赛季都能做到战胜拜仁至少一次,在2015-2016赛季他们甚至从拜仁身上取得了1胜1平的绝对优势。本赛季的揭幕战,门兴虽然没有取得胜利,但依然没能让拜仁赢得开门红。

考虑到拜仁近十年来的状态 and 霸气,门兴能做到这一点实属不易。考虑到比门兴实力更强的多特、莱比锡等

球队每次遇到拜仁的弱势,称门兴为拜仁克星绝不为过。与实力相比,1970年代的美好回忆也许是门兴迎战拜仁时最好的兴奋剂。而本场德国杯,门兴更是将兴奋剂的功效发挥到了极致——5比0,这个痛是能让拜仁记一辈子的。

除了要感谢前辈们打下的江山,门兴球迷还应该感谢主帅许特尔,他是门兴变为“拜仁克星”的双保险。拜仁最近一次的辉煌是弗里克时代的六冠王,而弗里克辉煌的起点恰是来自许特尔的贡献。当时他率领的法兰克福在主场5比1羞辱拜仁,直接导致尼克·科瓦奇被拜仁炒了鱿鱼,这才给了弗里克机会。

现在到了门兴,许特尔再次让拜仁感受到了多么痛的领悟“五”。他不是拜仁克星,谁呢?“这是载入史册的胜利。”许特尔谦虚地把荣耀献给了球队,但谁都懂,他也同样载入了史册。

## 一盆冷水,纳格尔斯曼还飘吗?

上周同本菲卡的欧冠比赛之前,纳格尔斯曼被证实感染了新冠,之后他只能在酒店自我隔离,但依然不影响他遥控指挥拜仁客场4比0轻取对手。据拜仁名宿哈曼称,纳格尔斯曼甚至在酒店里遥控做出一个换人的决定,并对最终的胜利起到了关键作用。“现在的科技如此发达,实在让人叹为观止,10年或者20年前,我们也许会在赛前沟通一个小时……”

之后的德甲对霍芬海姆的比赛,纳格尔斯曼依然遥控指挥,他甚至在自己的厨房里做到了这一点,然后,拜仁又是赢了一个4比0。这让所有人都对纳格尔斯曼缺席的事件本身完全无视了。马特乌斯称,他就算遥控也完全

能够掌控球队和比赛。拜仁前主席赫内斯甚至称:“现在看拜仁的比赛简直如梦如幻,最近我做了好几个这样的梦。”

在连续的胜利面前,所有人都飘了。没有教练跟有教练一样,那足球这项运动岂不要被颠覆!好在,一场痛痛快快的0比5失利让拜仁全员从飘荡的空中坠入人间。开场1分钟就丢球,20分钟就0比3落后,这是一个陌生的拜仁,而此前一直被盛赞的助教托普穆勒在这20分钟却束手无策,甚至在下半场依然任由比赛自由落体。如果纳格尔斯曼在,会这样吗?

拜仁该清醒一下了,纳格尔斯曼亦然。当然,清醒的原因不仅仅是新冠带来的。在纳格尔斯曼感染新冠之前,

拜仁也一路走得太顺了。除了1比2输给法兰克福之外,拜仁所有比赛都没毛病。丢球不多——对法兰克福的2球是丢得最多的;进球狂多,对不来梅的12比0,对勒沃库森的5分钟内的4球,以及最近对本菲卡和霍芬海姆的连续两场4比0。所以,拜仁才会在纳帅感染新冠后依然如此狂妄。

如果拜仁继续这么4比0、4比0地赢下去而不懂得收敛,他们的能量和激情必然很快会燃烧殆尽。对整个赛季而言,有必要给他们及时泼一盆冷水,继而才能更好地可持续发展。从这个角度而言,纳帅的新冠地(及引发的如今的0比5)未尝就不是好事儿。比如,没有德国杯的羁绊,拜仁应对联赛和欧冠定会游刃有余。

## 拒绝新冠疫苗 影响基米希状态

大家都知道,德国并非全员都接种了新冠疫苗,职业球员也不例外。据德国媒体报道,大约66.4%的德国居民接种了疫苗,而没有接种疫苗的足球运动员差不多还有6%左右。从这个数据来看,职业球员足以成为全社会的榜样,但在没有接种疫苗的球员当中,基米希赫然在列,而因为他的名气,如今此事已在德国引起了轩然大波,众多名宿、对手以及政治家都纷纷站队表态,着实让人始料未及。

基米希没有接种疫苗一事是在纳格尔斯曼感染新冠后被《图片报》捅出来的。该媒体最初说拜仁还有5名球员未接种疫苗,但很快就直呼其名称基米希是其中之一。作为拜仁、德国国家队的当家球星以及未来领袖,基米希言行的影响力和其他球员自有不同,而未接种新冠疫苗所引发的讨论也自带“光环”。媒体首先对他表示了强烈质疑,认为他应该成为民众表率而接种疫苗。随后,拜仁众多名宿纷纷为他辩解。俱乐部董事会主席卡恩就率先站队:“我们(只能)建议球员接种新冠疫苗,但不接种疫苗是基米希的选择,也是他的自由。”赫内斯更是怒斥《图片报》:“让他站在风口浪尖是你们的责任。”

政治家的态度肯定会不同。德国内政部长霍斯特·西霍费尔就旗帜鲜明地表示:“希望基米希再好好考虑一下,他应该去接种,因为你是一个榜样。如果你接种了,其他人也会去接种。”但马加特却立刻驳斥道:“基米希不接种疫苗怎么就不是榜样了?只不过,他在这件事情的看法与大多数人不同而已。”

在全社会的公开讨论之中,基米希的压力每日剧增,拜仁0比5惨败以及基米希整场比赛不在状态与有着必然的联系。在全社会的压力下,基米希已经有些转变了:“我不接种疫苗是因为对疫苗缺乏长期的研究而担忧。每个人都会做出自己的决定,但我未来可能会接种的。”而他的前任和导师拉姆也在给他继续施加影响:“基米希可以有自己的观点,但作为职业球员,你必须起到榜样的作用。我会和他谈一谈,这也是我的工作。”

